



# 努力开创民营经济发展新局面

## ——习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心

新华社电 习近平总书记17日出席民营企业座谈会并发表重要讲话，强调新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业 and 民营企业大显身手正当其时。大家表示，总书记的重要讲话充分体现了党中央对民营经济的高度重视和深切期许，极大鼓舞了干劲、提振了发展信心，必将有力促进民营经济健康发展、高质量发展。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

“习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策‘不能变，也不会变’，表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的，将持续坚持和落实。”国家发展改革委副主任郑备说，“总书记的重

要讲话为我们做好民营经济发展工作指明了前进方向、提供了根本遵循，我们有信心有力有效抓好落实，促进民营经济健康发展，为推进中国式现代化作出更大贡献。”

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在

92%以上。

复杂多变的国内外形势下，民营经济发展并非坦途，面临着国内需求不足、外需走弱、行业“内卷”等问题。习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济发展提供更大的发展空间。



扫码阅读全文

### 国家发展改革委：尽快修订出台新版市场准入负面清单

## 支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作

新华社电 记者18日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“民营经济促进法草案已提请审议，我们将抓紧做好出台实施的相关准备。同时，加快完善行政裁量权基准，积极参与涉企执法专项行动，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。”国家发展改革委副主任郑备说。

郑备表示，将会同相关部门

进一步细化实化举措，进一步健全法律法规，强化失信惩戒，防止边清边欠，推动解决拖欠民营企业账款问题。

“我们将认真落实各项助企纾困政策，充分发挥部际联席会议制度作用，用好常态化沟通交流机制和民营经济发展综合服务平台，对民营企业反映的困难问题，精准施策、真帮实帮，把各项政策举措落到实处。”郑备说。

### 权威发布

## 国家公共数据资源登记平台将于3月1日上线试运行

新华社电 记者18日从国家数据局获悉，国家公共数据资源登记平台已开发完成，正在进行部署和测试，将于3月1日上线试运行。

国家数据局副局长陈荣辉介绍，国家数据局制定统一的登记技术和业务标准，负责建设国家公共数据资源登记平台，确保与各省级平台对接，实现登记信息互联互通和统一赋码，各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台，目标在今年年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国公共数据资源登记体系。

目前，浙江等省级平台已开发完成，将与国家公共数据资源登记平台同步上线，其他省级平台将根据建设情况陆续上线。

记者了解到，国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企

业的公共数据资源登记，省级和地级市登记机构建设由省级数据管理部门统筹。

陈荣辉说，登记主体也按照属地原则，到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是，不少地方登记平台还正在建设，暂时无法提供属地登记服务，这些省份可以先行使用国家平台进行登记。

“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统，也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说，平台上线运行后，供数单位可发布数据资源和产品信息，用数单位可查找数据资源等，更好实现供需对接，为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件，同时通过登记工作，掌握全国公共数据资源底账，加强授权运营信息披露，促进授权运营规范化、透明化。

## 首个东盟国家旅游团免签入境西双版纳

新华社电 昨日，由15名老挝和泰国游客组成的旅游团从磨憨口岸入境后乘坐火车抵达云南省西双版纳傣族自治州景洪市。这是东盟国家旅游团入境云南省西双版纳傣族自治州免签政策实施后，抵达的首个旅游团。



2月18日，演员为来自泰国和老挝的游客表演 新华社发

眼观天下

## 危化品相关专项规划将纳入国土空间规划“一张图”管理

新华社电 危险化学品管理关系着生产安全，也与老百姓生命财产安全息息相关，今后危化品相关专项规划将纳入国土空间规划“一张图”管理。

记者18日从自然资源部获悉，日前召开的自然资源部安全生产委员会2025年第一次全体会议，明确提出将把危险化学品相关专项规划作为重点工作之一，严格规划审批，将危险化学品相关专项规划纳入国土空间规划“一张图”管理。

据悉，2025年，自然

资源部将发挥规划引领作用，指导统筹布局国土空间综合防灾规划涉及的空间、用地和设施，推动构建国土空间防灾安全格局；优化基础设施空间格局，提高城市综合承载能力，增强安全韧性。

与此同时，自然资源部还将加强矿山安全生产工作，科学设置、优化矿业权布局；严格监督执法，早发现早制止早查处，严厉打击违法行为；扎实做好地质灾害防治、海洋灾害监测预警等工作，强化风险隐患排查。

## 《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议二》3月1日起正式实施 进一步降低香港进入内地服务业市场的门槛

新华社电 香港特别行政区行政长官李家超18日出席行政会议前会见媒体时表示，《关于修订〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉(CEPA)服务贸易协议》的协议二》将于3月1日正式实施，国家商务部和特区政府将于19日在香港合办一场宣讲会，向业界详细介绍开放措施及落实安排。

香港特区政府与国家商务部2024年10月9日在香港共同签署《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议二》。该协议自签署之日起生效，并将于2025年3月1

日起正式实施。

李家超表示，新修订的协议将进一步降低香港企业 and 专业人士进入内地服务业市场的门槛，在多个香港具有特别优势的服务领域增添了开放措施。在大部分服务领域，也取消香港服务提供者须在香港从事实质性经营三年的年期规定。还新增“港资港法”和“港资港仲裁”，合格的港资企业可以选择使用香港法律为合同的适用法，以及选择香港为仲裁地。

国家商务部和特区政府将于19日在香港合办一场宣讲会，来自商务部、中央宣传部、中央网信

办、中央港澳办、工业和信息化部等10多个中央部委的代表将联合特区政府，按不同的服务行业向业界详细介绍开放措施及落实安排。

除了营商方面外，李家超还表示，即将来临的3月会是一个“盛汇超级三月”，广受欢迎的文化、艺术、体育活动将一浪接一浪，多项大型会议及展览也将举行。民生方面，香港公屋轮候时间再度减少，2024年底公屋一般申请者平均轮候时间下跌至5.3年，再缩短0.2年，是6年以来最低的年终数字。